

Секция «Юриспруденция»

Защита общественно-политических прав

Норина Екатерина Валерьевна

Студентка

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: evnorina@rambler.ru

Общественно-политические права и свободы в наибольшей степени отражают взаимосвязь личной жизни человека и общественно-политической, публичной сферы. Например, зарождаясь и развиваясь в общественной сфере, право собираться и выражать своё мнение может перерасти в возмущения действиями (а чаще - бездействиями) органов власти. В подобной ситуации реализация свободы мысли и слова из общественной сферы трансформируется в плоскость политической сферы, из общественных отношений переходит во властные отношения.

В качестве общественно-политических предлагаем рассматривать следующие права и свободы: свобода мысли и слова; право на информацию; право на объединение; право на манифестации; право на участие в управлении делами государства и на осуществление местного самоуправления; избирательное право; право на обращение.

Задача общественно-политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации не достаточно эффективна. Вопрос о влиянии решений наднациональных судебных органов на систему защиты общественно-политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации в настоящее время остаётся актуальным. Выражаются противоположные мнения: как поддерживающие наднациональный приоритет решений Европейского Суда по правам человека, так и недопускающие вмешательство Европейского Суда по правам человека в национальную компетенцию суверенного государства.

Принятие инициатив, поддерживающих последнее мнение, осложнит положение с защитой общественно-политических прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации. Обращение россиян в Европейский Суд по правам человека связано, преимущественно, с недостаточной возможностью граждан защищать свои общественно-политические права на национальном уровне, внутригосударственными правовыми средствами. В целях эффективной защиты общественно-политических прав необходимо использование единого институционального механизма, сочетающего возможности Европейского Суда по правам человека и Конституционного суда Российской Федерации.

Следует неукоснительно придерживаться принципа субсидиарности в отношениях Европейского Суда по правам человека и Российской Федерации. В процессе принятия решений следование принципу субсидиарности позволяет выделить тот уровень, на котором та или иная проблема может быть решена эффективнее. В конституционно-правовой доктрине в настоящее время принцип субсидиарности преподносится как основа взаимоотношений национального и наднационального уровней защиты прав человека и основных свобод.

При недостаточной изученности на внутригосударственном уровне конституционной проблемы, связанной с общественно-политическими правами человека, разумно обратиться к опыту, накопленному на наднациональном уровне, а именно к практике

Конференция «Ломоносов 2014»

Европейского Суда по правам человека.

При выполнении Российской Федерацией своих международных обязательств, в том числе по защите общественно-политических прав и свобод, необходимо обеспечить безусловный приоритет Конституции Российской Федерации.

Литература

1. Закон стабильности // Российская газета. №6228. 08.11.2013.
2. Зорькин Д.В. Россия и Европейский Суд по правам человека: взаимодействие внутригосударственного и межгосударственного правосудия// Судья. №10. 2013.
3. Коста Ж.-П. Роль национальных органов власти, в частности судебных, и будущее охраны прав человека в Европе // Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод в XXI веке: проблемы и перспективы применения: Сборник докладов. — М.: Институт права и публичной политики, 2011.
4. Люbbe-Вольф Г. Международная защита прав человека и принцип субсидиарности: аргументы в пользу решения-«коридора» в случае конфликта прав // Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод в XXI веке: проблемы и перспективы применения: Сборник докладов. — М.: Институт права и публичной политики, 2011.
5. Пряхина Т.М. Конституционно-правовой статус не вступивших в силу международных договоров Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2010. №6.
6. Тюлькенс Ф. Некоторые аспекты философии европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод и принцип субсидиарности // Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод в XXI веке: проблемы и перспективы применения: Сборник докладов. — М.: Институт права и публичной политики, 2011.